

# Makói Független Ujság

POLITIKAI NAPILAP

Feliról szerkesztő háborúban léte elvált a szerkesztésről leírás:  
PURJESZ MÓR.

Szerkesztőség és kiadóhely:  
Báthányi-tér 2., telefon-szám: 124.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK VIDÉKEN:  
Egy évre 14 korona. Negyed évre 3 kor. 50  
Fél évre 7 „ Egy hónapra 1 „ 20

## Győzelmes harcok a Kárpátokban

### Varsó alatt döntő csatára készülnek hadaink

#### Galiciában föltartóztattuk az orosz offenzívát

Most már határozottan megállapítható, hogy az orosz beütréseknek stratégiai céljuk nincs, de nem is lehet. Az oroszok hiábavaló szándéka kárpáti beütréseikkel nem más, mint nyugtalanítás és a beütrésekkel járó pusztításokat megakadályozni akár országban nagyobb haderő lekötése.

Az oroszok a beütrésükkel galicai frontunkat akarják gyöngíteni. Ez azonban nem sikerült, mert vitáz hadaink az utóbbi két nap alatt fényes győzelmeiket aratták a Kárpátok közé beütrülő oroszok fölött.

Lengyelországban, de egyebütt is a rettenetű időjárás nagyban akadályozza a harcok kifejlődését. Ennek dacára a szövetséges hadak dacolva az idő viszontagságival, megelve halálfeleimet, már Varsó felé állt vannak. Ma már a déli harctérről is érkezett értesítés, hol Trebinjénél heves ágyúharc folyik.

Mai híreink a következők:

### Hőfer jelentései az utóbbi két napról.

I.

A nagy főhadiszállásról jelentik január 10 én:

Az általános helyzet nem változott. A Vistulától délre állásunkat az oroszok tegnap minden eredmény nélkül lökték; a tüzeti főleg egy részünkről megszállott, Zaklicintól északra keletre fekvő magaslat ellen irányították. A Vistulától északra helyenként heves ágyúharc volt.

Az ellenségnek az a kísérlete, hogy gyengébb erőkkkel a Nidán átkeljen, nem sikerült.

A Kárpátokban nyugalom van. Az ellenségnek két felderítő különítményét, amelyek Bukovinában előőrsorunkhoz túlközel merészkedtek, ágyú- és géppuskatűzzel szétzörtük.

Hőfer, altábornagy  
a vezérkari főnök helyettese.

II.

A főhadiszállásról jelentik január 11 én:

A helyzet változatlan. Orosz Lengyelországban a Nida első folyásánál tegnap makacs harcok voltak. Itt az oroszok támadásba mentek át és több helyen jelentősebb erővel megkísérelték a folyó völgyén átkelni. Azonban nagy veszteségekkel mindentől visszaverték őket. E gyalogosági támadások alatt a szomszédos szakaszokban heves ágyúharc folyt, amely több órán át tartott.

A többi arcvonalon jelentékeny esemény nem történt.

Egy tehénes felderítő körletnek sikerült tegnap éjjel ellenséges állást átkelni, a mögötte fekvő helységbe behatolni és egészen az ellenséges szedparancsnok lakásáig előnyomulni. Ezzel a merész vállalkozással a járőr egy elfogott tisztet és hat más fogolyt ismét visszavetett.

Mintán újból megállapítást nyert, hogy az orosz hadsereghez tartozók osztrák magyar egyenruhát használnak, hogy járőrökön és kisebb osztagokon rajtaessenek, újból hangsúlyozzuk, hogy az ellenség olyan tisztjeivel és legénységével, akik a nemzetközi hadi jog törvényeit és szokásait ly módon megsértik, nem mint hadviselő felekkel fogunk elbánni.

Hőfer, altábornagy,  
a vezérkari főnök helyettese.

### Az oroszok beismerik a kárpáti vereséget.

Budapest, jan. 12.

Legújabb orosz jelentés beismeri, hogy az osztrák magyar csapatok heves támadást intéztek az oroszok szorosai és hogy Przemysl helyőrsége állandó ki-rohanásával veszteségeket okoztak nekik.

### Az oroszokat kivertük a malomréti pozícióiból.

Ungvár, jan. 12.

Az Ung völgyében járó páncélvonalat tegnap Csonfalig jutott el. Nyolc gépfegyverrel felszerelve haladt előre az ellenséges távo-nalig. Közvetlenül a megrongált

vasúti hid előtt, ahol amugy is meg kellett állnia, ellenséges őrs-járőrt pillantott meg. T főhad-nagy, a páncélvonal vezetője és főzet vezetője. A gépfegyverek nyolc orosz területet le. Ma is-mét felment a páncélvonalat Cson-falig.

A páncélvonal kis csoportjának támadásával egyidejűleg támasz-gyak is akcióba lépett a kiverés z ellenséget a malomréti pozícióból.

### Erős ágyúharc Sóslaknál.

Ungvár, jan. 12.

Az oroszok önként elhagyták Sóslakot és visszavonultak Csom-tosra, ahol csapataink és az ellen-ség közötti ágyúharc fejlődött ki. Ma egész nap dörögtek az ágyúk. Az ágyúharc kimenetelére még is-meretlen.

### Folytonos támadások Varsó ellen.

Koppenhága, jan. 12.

Szentpétervári jelentések szerint a németek délen a Bolimot és Miednievicét összekötő vasúti vo-nal mentén nyomultak előre Varsó felé. A németek offenzívája ezen a vonalon a leghveszebb, nemcsak nappal, hanem egész éjszaka har-cok vannak folyamatban.

### Az orosz offenzívát megállítottuk.

Genf, jan. 12.

A Matin legutóbbi ideérkezett száma a következő pétervári táv-iratot közli:

Dél Lengyelországban és Galic-ában az orosz offenzívát tul-nyomó ellenséges haderő ismét megállította. A törökök támaszó előre nyomulása arra vezetett, hogy az orosz hadvezetőség je-lentékeny seregeket irányított oda a így a közponit halalmak hely-zete a harctéren lényegesen köny-nyebb lett.

### Varsó lakossága folyton menekül a veszendő városból.

Krakó, jan. 12.

A Curir Poznanaki jelenti: Var-sóban szűd szerinti hátszázernnél több lélek tartózkodik. A varsói lakosság egy része, kétszázezer ember, elhagyta a várost és Oroszország belterjébe menekült. Varsóban az a hír van elterjedve,

hogy az orosz hadvezetőség elha-tározta, hogy abban az esetben, ha a németek tényleg bombázzák a város, kiűrik Varsót és a vé-delmi vonalat jóval mélyebben állítják fel.

### A németek lelőtték tíz orosz repülőgépet.

Basel, jan. 12.

Mint a Baseler Nachrichten je-lenti, a Ruskoje Slowo beszámol, hogy a németek a Lodz és Lovic közötti harcokban tíz orosz repü-lőgépet lőttek le.

### A déli harctér újabb eseményei.

Serajevó, jan. 12.

Ideérkezett sebesültek előadása szerint a montenegróiak állandóan nagy lendületei támadak határ-mentil hidállásainkra, melyek azon-ban könnyű szerrel verték vissza a csapattok támadásait. Az ellenség municióval és ruhával jobban el-vonul, mint az előző harcok során volt és így egészen bizo-nyos, hogy idegen segítséghez ju-ott. A montenegróiak különösen éjjeli támadásokkal kísérleteznek a újabb és több ízben ejtettünk foglyokat akik a mi csukástárke egyenruhánkba voltak, így akar-ták megtéveszteni őrségeinket. Minden igyekeztük azonban hi-ábavaló, támadásait nemcsak meg-hiusultak, de minden nagyobb megerősítés nélkül addigi pozí-cióiból is visszaszorították őket. Két helyen már is nagy vereséget szenvedtek. Trebinje vidékén egyre hátrálnak, amiben nagy szerepe van repülőgépeinknek, amelyek felbukkanásakor páni félelem fogja el az ellenséget.

### Belgrádból eltávolítják a polgári lakosságot.

Nis, jan. 12.

A Novosti jelenti, hogy a kor-mány rendeletet bocsájtot ki a belgrádi lakossághoz, amelyben a hadviselési érdekekre való te-kintettel megtilja a polgári la-kosságnak, hogy továbbra is Bel-grádban maradjon.

Szofia, jan. 12.

A szerb kormánynak azt a ren-deletét, amely a polgári lakosságot Belgrád kiűrtésére szólítja fel, a bolgár lapok annak tulajdonítják, hogy a szerb hadvezetőség számít arra, hogy az új osztrák magyar offenziva folyamán Belgrádot is erős oszrom alá veszik és ezért már most készülnek a főváros esetleges átadására.

## A szerb főhadiszállás Nisben.

Zürich, jan. 12.

Az Agence Havas jelent: A szerb főhadiszállás ismét Nisbe telték át. Péter király is Nisben van.

## Nagy ágyuharc Trebinjénél.

A főhadiszállás jelent január 10 én.

A déli hadiszíntéren a Trebinjénél a határig előretolt állásaink nál földi ágyuharc volt.

Höfer, altábornagy.

## NAPI HIREK

### Tájékoztató.

Naptár. Január 13. Szerda. Róm. kath. 40 vt. kat. Protestáns 40 vt. kat. Görög Orosz dec. 31. Melánia. Nap kel 7 óra 48 percekor nyugszik 4 óra 26 percekor.

Időjárás. Enyhe idő várható, sem mi vagy csak kevés csapadékkal. Sürgönyprognózis: Enyhe, semmi, vagy kevés csapadék. Déli hőmérséklet 5-8 fok C.

Meghívó. A makói függetlenségi és 48-as III. választás 1915 évi január hó 17 én délelőtt 11 órakor tartja rendes évi közgyűlését amelyre a fogvat az úton hívja meg — az Elnökség.

A közigazgatási bizottság ülése. Csabadvármegye közigazgatási bizottsága holnap, szerdán tartja meg január havi rendes ülését Horváth István alispán elnöklésével.

Az 1915. év esküdtbírái. A szegedi kir. törvényszéken a napokban sorsolják ki az 1915. év esküdtbíráit. A főványazék elnöke a kisorolti esküdtbírák ma kiadották a város polgármesteri hivatalának. A kisorolti esküdtbírák között igen sok a makói. Több mint más években lenni szokott. A névjegyzékben a következők vannak Makóri felvéve: Apjok Mihály 3283, Balogi Pál 2755, Baranyi Sándor 1105, Bíró István 2424, Bittó Gyula 2807, Borbás Imre 310, Bórcsok István 892, Csepe Pál 121, Diósszilágyi Sándor 2423, Elek Lajos 2842, Erdel József 1324, Farsó János 2159, Gera Sámuel 2635, Gulácsi János 262, Győge János 14, Harz József 176, Juhász Mihály 200, Jakab József 870, Kovács János 1253, Kovács Antal nyomdász, Kocsis Ferenc 509, Kucsa Károly 2914, Károlyi Mihály 1619, Kerecsény Béla 6, Kiss Mihály 699, Lejnák Sándor 1954, Lólek István 172, Molnár Imre 2488, B. Nagy Ferenc 2872, Nagy Imre István 342, Nagy István 323, Nagy Mikály 2793, Nagy György Péter 2337, Nagy György 163, Nacsá János 153, Oláh Sámuel 1109, Pabu József 1964, Papp Miklós 2898, Pollák Sándor 2883, Pollitzer Jenő 2415, Rotter Gyula 24, Siket Sámuel 2365, Sipos István 2903, Soós Lajos 1432, Szabó Péter 162, Szabó Péter 2348, Szemes Sámuel 361, Székely József 190, B. Szűcs Antal 2921, Szűcs Ferenc 437, Takács Imre 125, Teltech

Adolf 2950, Tokár Andor 2446, Tóth István 237, Tóth Sámuel 2999, Török Lajos 2404, Urbán István 1545, Gy. Varga János szőzmalos, Veres Sándor 2429, Vár Antal 154, Vig Pál 68 szám alatti makói lakosok.

— Értekezlet a Honvéd városrész vízmentesítése érdekében. A város polgármestere nehogy megismétlődjen az az eset, mikor a Honvéd városrész elborították a csapadékok és fakadó vizek az elmúlt év kora tavaszán, figyelemmel a mostani csapadékos időre, a kellő időben értesítette a Körös-Tisza-Maros ármentesítő és belvízszabályozási társaság igazgatóságát, hogy a Honvéd városrész vízmentesítéséről idejében gondoskodják. A polgármester megkeresésének meg volt a kívánt hatása, mert ma délelőtt megjelentek a Makói ármentesítő társulat mérnökei és a helyi érdekeltek bevonásával a polgármester előzete alatt értekezlet tartottak. Többféle eszme merült fel a Honvéd városrész vízmentesítése tekintetében. Kifejtésre jutott, hogy az említett városrész vízmentesítését katarozólag csak a honvédi csatornának mélyítése és egyes vízműveknek újra építése biztosíthatja. Minthogy azonban ezen terv megvalósítása nemcsak igen költséges, de annak megvalósításához hosszabb időre van szükség, egyelőre úgy oldják meg a Honvéd városrész vízmentesítését, hogy a csatornát katarozják és az esővizet a Honvéd városrész közeli fekvő mélyebben fekvő szántóföldekre vezetik le, illetve gyűlik össze és aztán keresztül le onnan az övezénytelen vízet a fő csatornára át.

Felhívás a polgárőrökhöz. A polgárőrök felhívának, hogy az új szolgálattal beosztást, mely a parancsnoki szoba ablakába lesz kitéve, a. hó 15-ikétől pontokról kezdve, tekintsek meg a mindenki az ott megjelölt időben pontosan jelentkezzék szolgálattal feléire. — A parancsnok.

Szürke jósló. Hosszú nagy jelentést adott ki az idei időjárásról Szürke, a jól ismert időjárás. Mindenekelőtt konstatálja, hogy nagy havazás, nagy fagy, szóval igazi tél nem lesz már sem januárban, sem februárban, olyan kritikus időt amely a korcsolyázásra alkalmas volna, ne várjunk. De annál kedvezőbb lesz harcban álló szerény katonatestvéreinkre, mondja Szürke. Március kiadé az esős lesz, de van kilátás szép derült napokra. Egy kis havazásra ebben a hónapban is számíthatunk azt májusban is várható hócsapadék viharokkal. Junius télcsapadékos jellegű, elég szép, július igen szép és kedvező, a többi hónapról semmi különös, de a december elég rendkívül. Nálunk is a Európa egyes helyein zivatar, jég, eső, menydörgés és szivárvány lesz. Az idei esztendő termése közepes, helyenként bőséges. A háborúra annyiban terjeszkedik ki, hogy a felhőköt lényegesen szaporítani fogja a sok füst, amelyet az ágyúk és fegyverek okoznak. A füstfelhők felszállnak, a légkörben átnedvesedve köddé, majd felhőkké változnak. Végsővégi következik az egyes országok időjárása és egy terjedelmes értekezés az egész világ éghajlatáról.

— A hadikölcsönt jegyzők figyelmébe. A m. kir. adóhivatal értesíti a nála hadikölcsönt jegyzett tele-

ket, hogy az ideiglenes elismervények a jegyzés alkalmával kapott elismervény felmutatása mellett a délelőtti 9—12 óra közötti időben átvehetők.

— Gazdátlan tehén. E rövid néhány sorban nem olyan tehénről írunk, mely véletlenül került a rendőrséghez. Ebből úgy látszik, hogy gazdája akart minden áron megszabadulni és így lett gazdátlan. Kovács Pálné ugar 63. szám alatti tanyájára két nappal ezelőtt az est komályában beállított egy ismeretlen ember egy veres tanyára és ott állt szálást kért maga és felesége számára. Kovácsné teljesítette az idegen ember kérését, ki az istállóban feküdt le. Reggel, mikor Kovácsné felkelt, az ismeretlen ember már nem volt ott, csak a tehén. Most a gazdáját keresi a rendőrség.

— Kibetegedett katonai lovak egy makói tanyán. A háborús idők alatt gyakran lehet olvasni, hallani, hogy a háború borzalmaiból megijedő szegény katonák közül nem egy hagyja el csapatát és az öklét igyekszik. Sokszor az ilyen szökő katonákra a száma. Gyakran azonban a háborúba vitt lovakat is elfogja a rémület és félelmükben elhagyják a csatateret és rendszeresen oda szöknek vissza, ahonnan a háborúba kerültek. Most a makói tanyák közé is került, bár eléggé beleszót, két ilyen katonai lovak egy kocsihoz. Horváth Ferenc Rákosi 50. számú tanyatuljdoson ma ugyanúgy jelentette a rendőrségnek, hogy az éjjel két elcsigázott ló egy katonai kocsit vontatott be a tanyájára. A lovak nyertelen kerdték, mire Horváth felkelt és kifogta az elcsigázott párkat és behűtötte az istállóba, hol szénával és sztrakkal látta el őket. E lovak a makói tanyából kerültek már régebben a katonasághoz, de az is lehet, hogy ezek most mentek el a napokkal ezelőtt rekvirált igákkal. A lovak egyelőre a rendőrség intézkedése folytán egyelőre Horváth Ferencnél maradnak, ki azokat — mint ő maga mondja — „jó lélekkel, nagy gondozással, mintha az övé volna.”

Egy jóforgalmu

## italmérés

berendezéssel együtt eladó. Értekezhetni lehet Iritz Sámuel özv. cégnél.

## Értesítés Kőbányáról!

Szíves tudomására adjuk a nagyérdemű közönségnek, hogy Csabadvármegye részére

**főraktárunkat**  
**Iritz Sámuel özv.**  
**cégnél**

adtuk, ahol mindeakinek módjában van a legjobb és legújabb eredeti gyári töltesű Világos Maláta és Dupla Maláta söröket bezerézni, kisebb és nagyobb mennyiségben. Vendéglátók és italmérők külön kedvezményes árakban részesülnek. — Kőbányai Polgári Serfőződe Révészirtársaság.

## Rendelet a hadifoglyok foglalkoztatásáról.

Hadifoglyok mezőgazdasági munkája.

A háború talán soha sem okozott annyi bajt, mint a mezőgazdasági munkánál. Hadbavonultak a munkaadók és a mezőgazdasági munkások. E körülmény miatt az ország egyes vidékein a földek megművelésnek maradtak. Csabadvármegyében ugyan megművelés nem föld alig van, az azonban bizonyos, hogy a tavaszi földművelési munkánál nálunk és észlelhető lesz a munkahiány.

Ezen a bajon segít most a hadügyminiszter egyik rendeletével. A hadügyminiszter ugyanis egyrészt az esetleges munkahiány megszüntetése, másrészt a hadifoglyok foglalkoztatása céljából, mezőgazdasági és földmunkák végzésére, az arra igényt tartó munkaadóknak, szerződés mellett, hadifoglyokat bocsát rendelkezésére.

A hadifoglyok alkalmazásának feltételei, értesülésük szerint a következők:

A hadifoglyok kizárólag csak a szerződésben kikötött mezőgazdasági vagy földmunkák végzésére alkalmazhatók: Helyszíntre szállításuk előtt orvosilag megvizsgáltatnak és csak teljesen egészséges foglyok rendelkezhet ki a munkához. Az orvosi vizsgálat munkabiztosításuk első két hetében 5 naponként a munkaadó költségére megismétlendő.

A foglyok, valamint az őrszemélyre kirendelt őrszemélyzet elhelyezéséről és élelmezéséről a munkaadó költségére köteles gondoskodni.

A hadügyminisztérium a foglyok élelmezését is pontosan meghatározza. Reggelire fejünként egy tányér rántottleves, ebédre legalább 100 gramm húst és főzeléket, vacsorára ugyancsak főzeléket kapnak, ezenkívül fejünként és étkezéseknél legalább 400 gramm kenyér is jár. A hadifoglyok részére további naponként 2-3 szor rum nélkül tea is kiszolgáltandó. Szeszitalokat a foglyoknak adni tilos.

A munkaadó köteles továbbá az őrszemélyzet ellátásáról a részünkre mindekor megállapított élelmezési költségek ellenében is gondoskodni.

A hadifoglyok munkájáért a munkaadó minden fogly részére fejünként és naponként 50 fillért fizet. A munkaadót terheli az őrszere kirendelt őrszemélyzet tagjainak és a hadifoglyoknak orvosi, gyógykezelési és ápolási költsége is.

A hadifoglyok munkaideje, a szokásos pihenőket beleértve 12 óra, a vasárnap pihenő nap. A munkabér szombatnapon fizetendő.

A hadifoglyokat rendelkezésre bocsátó katonai parancsnokság és a munkaadó között létrejött szerződés felbontására mindkét részről 8 nappal felmondási idő van megállapítva, esetleges viták eldöntése pedig az illető katonai parancsnokság székhelyén illetékes rendes bíróság hatáskörébe tartozik.

Ezek mellett a feltételek mellett egy foglyomunkás egynapi összes

költsége — az esetben, ha lakás építéséről nem kell gondoskodni — 170-180 fillérbe kerül.

Az eddigi tapasztalat szerint a foglyok munkájával meg vannak elégedve és viselkedésük ellen sem merült fel kifogás.

A hadügyminisztérium feltételeit a hadifoglyok alkalmazása tárgyában a földművelésügyi igazgatás szervei már országszerte tudatták a gazdaközönséggel.

### A csatasírok fölött.

Ez a vers ott termett a csataterés. Amikor a szerbiai ütközetekből visszavonultunk az észak-keleti sáncárokba, Szőlédi István az-azadttörtés elmélázott a fölött, hogy Szerbia földjén mi közlünk is szennyien ott maradtak. Leikét egyszerre a költészet muzeája ihlette meg a írta ezt a — verset. Erdemes a leközlésre a benne rejlő mély gondolat a hangulat miatt. Szőlédi különben makói ember, polgári életében kubilos, s ott van lakása a Honvéd városrészben, most vitéz népfelkelők egyik lakadalmán, kiváló alakja. A vers különben így szól:

Kik felkeresik a halottakat,  
Szívük, lelküktől elszakadnak  
S leborulhatnak a zörgő avarra,  
Mely a drága hamvakat takarja.  
Koszorút fonhatnak a sírkerecsztre,  
Virágait könnyharmatba fűrésztene.  
Óh, még boldogok ezek a gyászolók,  
De hányan vannak, hány ezren meg ezren,

Kiknek a gyász, buja mérhetetlen.  
Elvesztették, mi legdrágább nekik,  
És a sirt könnyel nem öntözhetik.  
Az apa siratja bücske, szép reményét,  
Az édes anya kínsóit, sreme fényét,  
A menyasszony fehér fátyolát letépi,  
Mert gyászruhát kell öltönie neki.  
Az özvegy kis cselédjeire tekint,  
Kenyéradóját siratgatja mind.  
Elment, elvitték messze csatasírokra,  
Most azt sem tudják, merre, hol a sírja,

Milyen hehált halt, kard halott szívóbe,  
Golyó találta, vagy gránát összetépte?  
Tán nem is domborul fölőite hant,  
El sem földelték a boldogtalant.  
A sok szép katona ott fekszik halomba  
Hol zugva csapott rájuk a bomba.  
Mély sáncárkokban ágyuk roncsa  
Mellét, Vérből vetett ágyon csonkán ott hevernek.

Ragyog az alkony véres nap sugára,  
Meg meg libben rajok vadmadarak szárnya.

Kik otthon jártok fénybe öltözött,  
S kivirult fejtök, oaszlopok között,  
A feltámadás reményét rajongva:  
Gondoljatok csak a boldogtalankra,  
Kik nem találnak fájdalomukra irt,  
És soha-soha nem látják a sirt,  
Ahol a véres hősök alszanak,  
A messze csatasíkon, komor ég alatt,  
Vagy temetőben porladoznak szerte,  
A végtelen vad sivatag sírkertbe.

Még egy másik verset is irt Szőlédi kőrös. Ezt még előbb szerezte. Akkor, mikor kiindultunk volt Magyarországból a szerbek földjére akarunk átíépni. Ezt a versét is leközljük. Így szól:

#### Bucusz a hazától.

Megálljatok fiuk, fáradt vitézek,  
Hazámra vissza még egyszer hadd nézzek.  
Pihenjünk meg még egyszer hantjain  
Ha már vérrel kell segíteni bajain.

Isten veled kedves honom határa,  
Áldás legyen földed minden porára.  
Isten hozátok, magyarok véreink,  
Értetek küzdünk. Időnk véres csatára int!

## Halál az országuton.

### Makói gazda halálos szerencsétlensége.

A tótkomlósi főszolgabírói hivatal ma egy makói gazda tragikus haláláról értesítette Makó város rendőrkapitányi hivatalát.

Börcsök István makói Gyöngyutcai lakosnak tanyája Komló alatt van, ezért piszl doigait Komlóra szokta hordani a hehípicra. Börcsök már a kora reggeli órákban megjelent a komlósi hetipiacra. Kocsija meg volt rakva baromfival, tejjel, tojással. A kelendő áru csakhamar elkel és Börcsök befogta két csikóját, hogy visszatérjen tanyájára. A két csikó még másodszor volt kocsiba fogva. A körültekintő Börcsök még ha sem fogta volna a két fiatal csikót, ha idősebb hámos lovat nem viték volna be csak pár nappal szelelt a katonasághoz, így kétségbeesett a két fiatal jószág befogására.

Ez a körülmény okozta Börcsök István szomorú tragédiáját. A két fiatal csikó csak nehezen akart a hámbhoz törődni. Gyakran meg bokrosodtak. Most is alighogy kiérték Tótkomlósról, a két csikó meglegedte az lendítést. Börcsök végig vágott rajtuk ostorával, mire a két szilaj csikó, mint a villám ragadta el a kocsit. E közben a kocsi egy árok partján feltordult és a 34 éves gazda a kocsit alatti maradt, kőszon hullás szedték össze, azok, kik a veszedelem színhelyére oda érkeztek.

Börcsök hulláját be szállították Tótkomlóson a kullahátszóba, hol az orvos koponyarésztét állapított meg a szerencsétlen véget ért makói gazdálkodón.

A rendőrségióság a főszolgabírói hivatal értesítése alapján nyomban értesítette Börcsök István hozzátartozóit, kik a hullát Makóra hozták és itt helyezték örök nyugalomra.

## Makó város szíve.

### Hivatalos nyugtázás a katonai kórházi adományokról.

A város által berendezett katonai sebesült kórházak részére a következők adományoztak.

- Természeti adományok:**  
Dégi János 5 kg. bab, 30 kg. zöldség, 1 kg. zsir, 20 fej vörö káposzta, Rácz Sándor 5 csomó turó, Kiss István 2 kg. zsir, 1 kg. szalonna, 1 fél rétes, 16 kis kalács, Nagyszentmiklósi sórgvár-raktár igazgatósága 1 hordó sór, Jozó Irénne 15 tojás, 2 kalács, Abozdahain György 8 liter bor, Széll Imre 3 kg. tarhonya, 4 kg. rizs, 2 drb. szappan, 10 drb. kalács, Szemes József 20 drb. kalács, Pollák Sándor 2 ávog ó-bor, Bund Henrik 1 tepsi kalács, Szalai Lajos bolos 2 kalács, Bence Ferenc 28 tojás, Mészáros István 2 tepedő, 2 párnahaj, Erdel Ferenc tej, Nagy Antal zöldség, Kiss Sámuel zöldség, Pásztor Károly burgonya, Gera Sándor zöldség, Dömsz örökösök zöldség, Szabó Jánosné zöldség, Apjok János zöldség, Baranyi Sándorné burgonya, Baranyi Sándor tej, zöldség, Joó Pál tej, Csala István

hagyma, zöldség, Erdel Györgyné zöldség, Erdel János zöldség, Csala János hagyma, Kockás Ferenc tej, hagyma, Mészáros István zöldség, Szabó János rizkása, Fekete András burgonya, Kocsia Mihályné hagyma, Kovács Antalé 34 drb. tojás, Baranyi József két nagy szál kolbász, hus aprólék, egy nagy kenyér, 1 doboz szivar, Borbély Ferenc tej, Király Sándor hagyma, burgonya, Tamás Mihály 10 kg. liszt, Szabó Mihály hagyma, burgonya, Bencze Mihály burgonya, bab, Erdel József tej és zöldség, Széll József zöldség és hagyma, Macsán Lászlóné tej, Széll Károly tej, Papp Ferencné hagyma és zöldség, Mészáros Pál zöldség, Pakós Sándor hagyma, burgonya, Hósa Antal tej, bab, Hósa Istvánné tej, bab, Nemes Sándor káposzta, hagyma, Baranyi Imre tej, Kenéz István burgonya, Dura Rozália zöldség befőt, Erdel Antal hagyma, zöldség, Gyarmati József burgonya, Kocsia József tej, zöldség, Mészáros József bab, burgonya, Baranyi János rizkása, Bencze Ferenc tej, zöldség, Erdel András tej, burgonya, Papp János tej, Csertus Ferenc tej, Kiss Sámuel tej, Nagy János zöldség, Erdel Sándor zöldség, Szabó Sámuel zöldség.

## REGÉNY.

### Egy világváros rejtelmei.

(728)  
93. fejezet.

#### Mi hát a való?

A bibornok nyakláncát és gyűrűjét megtaláltuk az ön palotájában... és ön még a bizonyítékok sulya alatt sem akar össze-roszkodni.

Ön valóban megrögzött ember. Avagy a hercegi cím varázserőjére számít?

Nem számítok semmire, csak az istenre, aki tudja, hogy ártatlan vagyok.

Könnyű az istenre hivatkozni, mert tudja, hogy nem lehet ide csiálni, sem ő maga ide nem jön, hogy önt megharudtolja.

De az beszéjünk többet.

Most még egyszer kérdem: megmarad ön tagadása mellett?

Egyebet nem tehelek, hivatkozom ártatlanságomra.

Ártatlanságát a tények megcáfoltják.

Tagadása inkább hátrányára válik.

Végre is megeshetik, hogy a legizább ember is megbőlök.

De az legalább bevallja bűnét. Öare néve is lenne annyihű körülmény.

Ön vad szenvedélyre gyulladt atyjának jegyese iránt s minden áron megáérvá akarja tenni.

Hogy elvakultságában ilyen örüll tettre vetemedett — ki tehet róla?

Mikor valaki el van vakítva, az már nem is tud helyesen gondolkodni sem.

Sok büntett elmaradna, ha az ember józan esztét és szenvedélyek el nem homályosítanák.

Folyt. köv.

### — Egy ügyes józan —

## kereskedő segéd,

aki nem hadköteles, felvétetik IRITZ SÁMUEL özv. cégnél.

## Jóra való, megbízható fiu

## tanulónak

felvétetik e lap nyomdájában.

### Egy szakképzett

## vincellér,

aki a konyhakertészethez is ért, felvétetik Iritz Miksnál.

### Az apáttalval igen jó forgalmu

## vámörülő malomban

levő egyegyedrészem, valamint 2 szobás külön álló lakásom kerület, stb., bevonulásom miatt azonnal eladnám. Értekezhetni lehet Tamás Mihállyal Apáttalva.



## Utópárosítást

tarunk a makói tájjalja telepon január hó 17-én délelőtt.



## Hogyan leszünk 100 esztendősek?

Válasz: Iyék naponta 1-2 palack

### Szent István duplamalata sört.

Ez nemcsak a legélvezete sebb fűdő ital, de csodálatos gyógyhatás is van idegesség, étvágyhiány, vérszegénység, állatlanság, gyomorbetegségek, igen ajánlatos lábbadozó betegeknek, szoptató nőknek is.

Ezen világhírű sört a Kőbányai Polgári Sertörzde gyártja. — Kapható minden fűszer- és csemege üzletben. Eredeti gyári palackfűlőben kapható: Iritz Sámuel özvegy cégnél, Makón.

### Ajánlat kereskedők részére!

Raktáron van nagymennyiségű katonai téli alsóruházat: Tricotárak, harisnyák, keztyűk, lábszárvédők, sweaterek, shawlok, hősapkák stb. L-génység és tiszták részére eredeti, olcsó gyári árakban. Guttman és Fekete kötött és szövöttárak nagykereskedése Budapest, VI., Ankerpalota.

**Kitünő hegyi borok**

literenként 80 fillér, öt liter vételnél 72 fillér literje, nagyobb vételnél olcsóbb. Vidékre 50 literen felül 52 fillér literje.  
**Iritz Sámuel özv. cégnél**  
Makón.



Elismert legjobb motorok!

Világhírű eredeti „Körting“  
**Diesel motorok**

Szivógáz

és benzinmotorok. ::  
Cseplőgarnitúrák benzín- és  
nyersolajlokomobillal. Benzín-  
nes magánjérok.

Meglepő újdonság!

**Nyersolajmotorok**  
keresztfejvezetékekkel.**Gellért Ignác és Társa** mérnöki  
iroda

Budapest, V. Kobáry-utca 4. szám.

Saját érdekekben kérjen! Tisztelettel

Legmesszebbmenő jótállás!

Kedvező fizetési feltételek!

**Egy üzlet helyiség**

esetleg műhelynek is kiadó  
**Iritz Sámuel özv. cégnél.**

**Száraz szalma**

sértés perzselésre  
**Iritz Sámuel özv. cégnél**  
kapható.

**Here polyva és tavaszi**

árpa szalma ::  
**IRITZ MIKSÁNÁL**  
kapható, kazalanként és  
ölenként.

**POÓR ENDRE**  
gyógyszerésznél kapható Makón**VILMA-CRÉM**

gyorsan és biztosan ható ár-  
falmatlan szer, szeplő, májfolt,  
ar- és kézvörösség és min-  
dentéle bőrtisztítatlanság ellen

**Vilma hajpor, Vilma szap-  
pan és hajfijítő szer.**

Ára: Vilma krém 1 korona.  
Vilma hajpor 1 korona, Vilma  
szappan 70 fill. Hajfijítő 1 ko-  
rona piperezerek több kiállításos ár-  
akkal lettek kiállítva.



Ha sikeresen akar hirdetni, hirdessen  
**A „MAKÓIFÜGGETLEN UJSÁG“-ba.**

**A HÁBORU**

fejleményeire ugyszólván minden ember kíváncsi és meg-  
keltőzött szorgalommal olvassa azoknak a napilapoknak  
híradásait, amelyről meg van győződve, hogy legjobb ér-  
tesülései vannak. — Ma már — kevés kivétellel — minden

**MAKÓI**

ember csakis olyan újságot olvas, amelyből világosan látja,  
hogy az a lap az ő szülője is és az ő érzelmeivel egybe-  
vág. Így nemhogy Makón, de vidéken sem nagyon sok

**FÜGGETLEN**

ézelmi ember van, akinek már kora reggel az asztalán ne-  
volna a „Makói Független Ujság“ az napi száma újabbnál-  
újabb hírekkel telve. — Ha pedig valakinek valami eladni,  
venni vagy haszonbérbe adni valója van, ezen közkedvelt

**UJSÁG**

meghozza a kívánt eredményt, mert olcsóságánál és meg-  
bizhatóságánál fogva Csanádvármegye legelterjedtebb napi-  
lapjai között foglal helyet. — Egyszeri hirdetés minden-  
kit meggyőz az elmaradhatatlan biztos siker felől. 0 0  
Szerkesztőség és kiadóhivatal Széchenyi-tér 2 sz.

**MEG VAN A BÉKE**

minden családban, ha a férj saját arcképét látja a „Hősök nagy arc-  
kép albumá“-ban. Tehát helyesen cselekszik minden asszony, kinek  
férje vagy hozzátartozója a harctéren küzd, ha behozza ezeknek arcké-  
peit kiadóhivatalunkba, még mielőtt

**= a háborunak vége =**

nines, mert ez által nemcsak nemes célt szolgál, — mivel a befolyó  
összeg nagy része a vörös-kereszt javára megy, — hanem nagy örö-  
met szerez ez által minden gondos asszony a háboruból visszatérő hő-  
söknek. Jelszavunk: Mentől több fényképet, hogy annál szebb legyen  
a „Hősök nagy arckép-albuma.“

**Még mindig fogad el kiadóhivatalunk az albumba fényképeket!!**